

钱江潮涌，奔腾入海；之江大地，欣欣向荣。党的十八大以来，习近平总书记多次来到浙江。“干在实处、走在前列、勇立潮头”“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”……习近平总书记一系列重要指示，为浙江发展指明前进方向、提供根本遵循、注入强大动力。牢记总书记的殷切嘱托，浙江奋力拼搏，闯关探路、勇往直前。

“让绿色成为浙江发展最动人的色彩”

初夏的湖州市安吉县余村，蓝天碧水相映，竹海连绵叠翠。村民们忙着张罗农家乐生意，矿山遗址公园游人络绎不绝。

曾经的余村，依靠优质的石灰岩资源，“石头经济”红红火火，环境却遭了殃，植被破坏、灰尘漫天、溪水浑浊。痛定思痛，余村将水泥厂和矿山全部关停。

2005年8月，时任浙江省委书记习近平到余村考察，评价余村的做法是“高明之举”，并首次提出“绿水青山就是金山银山”。余村坚定践行这一理念，“近17年来我们坚持不懈地对矿山复垦复绿，并大力发展第三产业，形成了可游可赏、亦耕亦采的新型乡村生态经济。”余村村党支部书记汪玉成说。

“美丽乡村建设在余村变成了现实。”2020年3月，习近平总书记时隔15年再访余村时说。余村蝶变，是浙江绿色发展的写照。

经济增速在全国持续领跑，但粗放式发展也曾让浙江遭遇“成长的烦恼”。在十字路口，“绿水青山就是金山银山”理念开启了浙江发展新路径：湖州市关停大批印染、蓄电池“小散乱”企业，产值和效益却倍增；金华市向水晶产业“开刀”，“黑臭河”“牛奶河”再无踪影；台州市将“化工一条江”转化为“最美母亲河”，生态绿道串联起山水田园……

声声鸟鸣，唤醒了杭州西溪国家湿地公园的清晨。漫步其中，一曲溪流一曲烟的画面跃然眼前。

2020年3月，习近平总书记来到这里，强调要坚定不移把保护摆在第一位，尽最大努力保持湿地生态和水环境。

“西溪湿地现已划定超过总面积的一半，近600公顷生态保育区，用以开展保护、监测和科学研究。近两年还陆续引种200余种乡土和珍稀濒危植物，丰富湿地生物多样性。”杭州西湖西溪管委会副主任何蕾说。

2020年4月，听取浙江省委和省政府工作汇报后，习近平总书记提出明确要求，“推进浙江生态文明建设迈上新台阶”“让绿色成为浙江发展最动人的色彩”。

近年来，浙江实施生态文明示范创建行动，成效显著。2018年，“千村示范、万村整治”工程获联合国“地球卫士奖”；2019年，国家生态省建设试点通过验收；从2012年到2021年，全省生态环境公众满意度连续10年提升。

“跑出高质量发展的加速度”

6月的宁波舟山港穿山港区码头，万吨巨轮靠在泊位上有序配合作业。截至2021年，舟山港货物吞吐量连续13年位居全球第一。

2020年3月，习近平总书记到浙江调研疫情防控和复工复产，第一站便来到宁波舟山港。面对精神昂扬的港口职工，总书记称赞他们说：“港口是支撑经济发展的基础性、枢纽性设施，你们是一支非常硬核的突击力量。”

“总书记的话语激励着我们，两年多来，我们抓实抓细疫情防控和安全生产，持续保证物流供应链稳定畅通。”宁波舟山港调度指挥中心主任罗科杰说。据统计，今年1至4月，舟山港完成货物吞吐量4.1亿吨，同比增长4%；完成集装箱吞吐量1094.5万标准箱，同比增长5.2%。

宁波舟山港“量”“质”齐飞，是浙江推动高质量发展的缩影。

加快新旧动能转换——“总书记2015年来公司考察时，鼓励我们不断提高企业核心竞争力。”舟山长宏国际船舶修造有限公司研发部技术人员李川江说，牢记总书记的嘱托，公司不断加大研发力度，近两年技术含量高、附加值高的液化气运输加注船成为重点产品。

围绕全球先进制造业基地的目标，浙江近年来实施产业基础再造和产业链提升工程，开展了第一批30个产值500亿元以上细分行业产业大脑建设试点。

坚持创新驱动——2015年5月，习近平总书记在浙江考察时，鼓励企业“争当创新驱动发展先行军”。

近年来，浙江围绕打造“互联网+”、生命健康、新材料三大科创高地，加快推进之江实验室、湖畔实验室、良渚实验室、西湖实验室等重大平台建设，梳理一批数字经济关键核心技术、“急用先行”和前沿技术进行联合攻关，让一项项重大技术创新汇聚起创新发展的“火炬”。

夯实治理根基——服务民生的“关键小事”，是治理能力提升的重大课题。2020年3月，习近平总书记在浙江考察时指出，推进国家治理体系和治理能力现代化，必须抓好城市治理体系和治理能力现代化。

以数字化改革为抓手，浙江近年来持续推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新。通过为城市生活打造的数字中枢“城市大脑”，



货轮停靠在浙江宁波舟山港梅东码头（2021年2月19日摄，无人机照片）。 新华社发

市民可以触摸城市脉搏、感受城市温度、享受城市服务；城市管理者可以合理配置公共资源，作出科学决策，提高城市治理效能。

2020年4月，听取浙江省委和省政府工作汇报后，习近平总书记要求浙江“跑出高质量发展的加速度”。牢记总书记的嘱托，浙江担当实干，在新征程上奋力书写优异答卷。

“提高城乡发展一体化水平”

沿着舟山定海区新建村河边一条蜿蜒的小道走到尽头，就到了村民袁其忠的家。

2015年5月，习近平总书记到浙江考察。在袁其忠家，总书记同一家人和村民代表围坐在一起促膝交谈。习近平总书记指出，提高城乡发展一体化水平，要把解放和发展农村社会生产力、改善和提高广大农民群众生活水平作为根本的政策取向。

“总书记的话语，让村里人充满干劲！这

些年，村里好多人家开起了民宿和农家乐，生活一天比一天好，现在还有了社保养老金。”袁其忠说。

近年来，在袁其忠生活的海岛舟山，浙江推出一揽子措施不让这里的百姓“掉队”：省级统筹引进城市专业护理人员海岛，破解海岛养老民生难题，缩小地区差距；实施养殖海域三权分置改革，海域承包费租金返回部分为村集体资金，缩小城乡差距；发展休闲渔业和养殖渔业，拓展低收入渔民转产就业新空间，缩小收入差距。

袁其忠和乡亲们生活的变化，是浙江加快推进城乡发展一体化，坚持以城带乡、城乡融合的成果。

在浙江，还有山区26县发展相对滞后，覆盖人口接近全省24%，是缩小城乡差距的关键所在。

2021年6月10日，《中共中央 国务院关

于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》公布。随即，浙江出台《支持山区26县跨越式高质量发展意见》，支持山区26县建设以先进制造业为主的“产业飞地”、鼓励省内其他地区到山区26县设置“创新科技园”“产业合作园”……一项项举措建起“造血”机制。

农业科技特派员把生产种植技术嫁接到田野间，农创客把资金、市场引到地头，驻村规划师、文艺家则把精神食粮送到家家户户……牢记总书记嘱托，浙江一批能“引领一方、带动一片、影响一批”的高素质人才队伍正走进乡村，为提高城乡发展一体化水平而努力。

2021年，浙江城乡区域协调发展形成良好态势：农村居民收入增速快于城镇居民收入，山区26县农民收入增速快于全省农民收入，低收入农户收入增速快于全省农民收入；城乡居民收入比缩小到1.94:1。

（新华社杭州6月2日电）

巍巍大别山，红色精神传承不息；滔滔江淮水，激荡强劲发展脉动。

党的十八大以来，习近平总书记两次深入安徽考察，强调新发展理念，擘画新发展格局，推进国家重大战略，江淮大地留下了他跋山涉水访贫问苦、谋“国之大事”的足迹。安徽牢记总书记嘱托，奋力谱写现代化美好安徽建设新篇章。

潮涌江淮风帆劲

——沿着总书记的足迹之安徽篇

阵，能级之变、位势之变、创新之变前所未有。

“以行动兑现对人民的承诺”

作为农业大省，安徽农村人口多，又曾有大别山集中连片特困地区县，一度是脱贫攻坚的主战场。总书记牵挂这里的乡亲。

2016年，习近平总书记考察安徽第一天，便一路奔波来到大别山腹地——金寨县花石乡大湾村，走进贫困户家中，了解农村脱贫特别是革命老区扶贫的真实情况。全面建成小康社会，一个不能少，总书记勉励大家，“全力做好脱贫攻坚工作，以实际行动兑现对人民的承诺。”

村民陈泽申清楚地记得，在自家小院，习近平总书记坐在他身旁，为村里的扶贫工作“划重点”。“从产业到教育再到兜底政策，总书记嘱咐得细，要求‘必须横下一条心来抓’。”老陈说自己发展特色种植养殖、兼职村中的公益性岗位，依托好政策住进了新房子，第二年便主动申请摘掉贫困帽。

这个曾经“出门就是岭”的贫困山村“山门”大开，建起茶厂、民宿以及游客接待中心，走出一条“山上种茶、家中迎客、红绿结合”的产业新路。这几年，大湾村通上了5G网络，成为安徽首个“零碳乡村”，获评“中国美丽乡村乡村”，年接待游客35万人次。

2020年8月，习近平总书记再次来到安徽。在巢湖旁边的渡江战役纪念馆，总书记指出：“任何时候我们都要不忘初心、牢记使命，都不能忘了人民这个根，永远做忠诚的人民服务员。”

就在这一年，安徽全省484万建档立卡贫困人口全部脱贫，江淮大地上，“一个不能少”的承诺化为现实。牢记总书记的嘱托，安徽健全防止返贫动态监测和帮扶机制，巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，全面增强脱贫地区脱贫人口发展动能。

“要牢固树立以人民为中心的发展思想，扎实推进民生工程”。落实习近平总书记重要指示，安徽聚焦群众的急难愁盼，今年推出十项惠民行动，把老百姓“盼的事”变为党委政府“办的事”。

“尊重自然、顺应自然规律”

大堤外，平静的淮河水日夜东流。大堤

内，阜南县王家坝镇保庄圩里的搬迁居民迎来了“告别”庄后的又一个夏天，小花园满眼绿色、小广场人来人往，学校、超市和社区诊所都“近在身边”。

2020年8月，在安徽考察期间，习近平总书记来到了蒙洼蓄洪区曹集镇利民村西田坡庄台。习近平总书记指出：

“引导和鼓励乡亲们逐步搬离出去，确保蓄洪区人口不再增多”；“要尊重自然、顺应自然规律，积极应对自然灾害，与自然和谐相处”；“全面建设社会主义现代化，抗御自然灾害能力也要现代化”。

遵循习近平总书记的重要指示，安徽开展淮河行蓄洪区居民迁建，“水口袋”里11万余人搬至安全地区；调整沿淮地区农业产业结构，在蓄洪区发展适应性农业。2021年蒙洼蓄洪区灾种种植面积突破6万亩，阜南县种植杞柳超过10万亩，带动灾实加工、柳编等特色致富产业。

安徽是全国为数不多的同时拥有大江大河大湖的省份，从防范水之害、破除水之弊，到大兴水之利、彰显水之善，习近平总书记为之悉心擘画。

在马鞍山市薛家洼生态园，总书记强调：“实施长江十年禁渔计划，要把相关工作做到位，让广大渔民愿意上岸、上得了岸，上岸后能够稳得住、能致富。”

“总书记给我们指引了一条幸福路。”上岸渔民陈兰香说，2021年她带着从薛家洼一起上岸的渔民办起家政公司，不仅收入稳定还有分红。整个2021年，安徽有两万多退捕渔民转产就业。

为实现人水和谐共生，安徽把打造水清岸绿产业优美美丽长江（安徽）经济带列为生态文明建设“一号工程”，2021年长江流域安徽段水质优良断面比例92.7%，达到有监测以来最好水平；成立专门机构统一行使巢湖流域综合管理职责，治理了52条入湖河道及支流；投资390亿元用于巢湖综合治理，建设环巢湖“十大湿地”、全面开展生态修复。

如今的安徽，生态优势显现，高质量发展呈现良好的态势。

2021年安徽经济总量突破4万亿元，跃上了新的台阶。江淮儿女在实现中华民族伟大复兴的新征程上必将创造更喜人的业绩。

（新华社合肥6月5日电）



安徽省马鞍山市薛家洼生态园（2021年7月13日摄，无人机照片）。 新华社发

“紧扣一体化和高质量两个关键词”

安徽，曾是长三角的“旁听生”。在习近平总

书记亲切关怀和推动下，安徽成为“正式生”。2020年8月，在安徽合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会时，习近平总书记娓娓道来：“从安徽来讲，加进来后，就犹如种地，改良了土壤和墒情，加上优质的种子，庄稼就长旺盛了。”他强调，安徽“要紧扣一体化和高质量两个关键词”。

让中国宝武马钢集团董事长丁毅难忘的是，2020年8月，近40摄氏度的高温下，总书记走进车间，嘱托马钢人：“在长三角一体化发展中，能够把握机遇、顺势而上”。当时，位于上海的中国宝武集团和马钢实施战略重组不久。

牢记总书记嘱托，马钢人抓住长三角一体化机遇，2021年实现营收破千亿元、利润破

百亿元的历史突破。今年，马钢自主研发的350公里时速的高铁车轮将在复兴号动车组上实现整车装车，中国高铁穿上了国产“跑鞋”。

在长三角一体化发展中不断壮大自己，也为长三角一体化发展作出自己的贡献。2021年，沪苏浙在皖投资在建亿元以上项目4167个，实际到位资金超过9000亿元，同比增长22.6%，占全省的半壁江山。安徽还积极“链”入长三角，发挥人工智能技术和产业优势，牵头成立长三角人工智能产业链联盟，加快建设长三角工业互联网一体化发展示范区，建设长三角高附加值绿色农产品生产加工供应基地，2021年有400余亿元的优质农产品摆上沪苏浙居民的餐桌。

创新，是习近平总书记两次来安徽频频提到的关键词，也是实现高质量发展的第一动力。

2016年4月，习近平总书记走进中国科技大学、中科大先进技术研究院；2020年8月，来到安徽创新馆。两次考察都详细看了科技成果、询问创新发展，总书记强调：“要对标世界一流，加强前沿探索和前瞻布局，加大关键核心技术攻坚力度。”

锚定科技创新共同体，安徽不断深化上海张江和安徽合肥综合性国家科学中心“两心同创”，加快建设长三角G60科创走廊。在安徽，已经挂牌组建全国首个国家实验室，大科学装置数量位居全国前列。“墨子号”“九章”“祖冲之号”“人造太阳”等重大科技成果世界瞩目，量子通信、动态存储芯片、陶瓷新材料、超薄玻璃等战略性新兴产业独树一帜，以“芯屏器合”为标识的现代产业体系加快构建。

如今，安徽区域创新能力稳居国家第一方